

十二届全国人大三次会议闭幕

围绕『四个全面』凝神聚焦发力

习近平李克强俞正声刘云山王岐山张高丽出席 张德江主持



习近平、李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等党和国家领导人在主席台就座。新华社记者 马占成摄

批准政府工作报告、人大常委会工作报告等 表决通过关于修改立法法的决定 习近平签署主席令予以公布

据新华社北京3月15日电 形成国家意志,奏响时代强音。第十二届全国人民代表大会第三次会议圆满完成各项议程15日上午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等;表决通过关于修改立法法的决定,国家主席习近平签署第20号主席令予以公布。

今天的大会应出席代表2964人,出席2877人,缺席87人,出席人数符合法定人数。闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席、全国人大常委会委员长张德江主持。

习近平、李克强、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽和大会主席团成员在主席台就座。会议经表决,通过了关于政府工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定国务院过去一年的工作,同意报告提出的2015年工作总体部署、目标任务和政策措施,决定批准这个报告。

会议表决通过了关于2014年国民经济和社会发展规划执行情况与2015年国民经济和社会发展规划的决议,决定批准关于2014年国民经济和社会发展规划执行情况与2015年国民经济和社会发展规划草案的报告,批准2015年国民经济和社会发展规划;表决通过了关于2014年中央和地方预算执行情况与2015年中央和地方预算的决议,决定批准关于2014年中央和地方预算执行情况与2015年中央和地方预算草案的报告,批准2015年中央预算。

会议经表决,通过了关于修改立法法的决定。本决定自公布之日起施行。《中华人民共和国立法法》根据本决定作相应修改,重新公布。

会议表决通过了关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作,同意报告提出的今后一年的主要任务和工作安排,决定批准这个报告。

会议经表决,通过了关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

会议还表决通过了关于确认全国人大常委会接受陈吉宁、陈豪辞去全国人大常委会委员职务的请求的决定。

大会完成各项议程后,张德江发表讲话。他说,十二届全国人大三次会议充分发扬民主,严格依法办事,保持良好会风,进一步统一了思想、明确了任务、坚定了信心,开得很成功。

张德江说,会议期间代表们肩负全国各族人民的重托,认真履行宪法和法律赋予的职责,讲大局、议大事,重实际、求实效,齐心协力、集思广益,使会议各项成果充分体现了党的主张和人民意志的统一。会议全面贯彻党的十八大和十八届三中全会、四中全会精神,以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,依法行使职权,审议批准了政府工作报告和其他报告,对2015年国家各项工作作出安排部署。我们要切实把思想和行动统一到党中央的决策和部署上来,把智慧和力量凝聚到贯彻落实本次会议精神和中央决策部署上来,坚持稳中求进工作总基调,主动适应经济发展新常态,保持经济平稳健康发展和社会和谐稳定,不断把党和国家事业推向前进。

张德江说,这次会议的一个重要成果是审议通过了关于修改立法法的决定,对于新形势下加强和改进立法工作,完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,更好地发挥立法的引领和推动作用,建设社会主义法治国家,具有重要意义。我们要深入学习、广泛宣传修改后的立法法,抓紧完善相关配套办法,加强立法工作队伍建设,确保法律正确有效实施,不断提高立法工作水平。

张德江强调,党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央从坚持和发展中国

特色社会主义全局出发,提出并形成了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局。“四个全面”的战略布局集中体现了以习近平同志为总书记的党中央治国理政、开创事业发展新局面的战略思想和战略部署,具有重大统领和指引意义。我们要紧紧围绕“四个全面”的战略布局谋划和推进各领域各方面工作,在贯彻落实上凝神聚力,谱写国家富强、民族振兴、人民幸福的时代新篇章。

张德江指出,处理好改革和法治的关系,对人大工作提出了新要求新任务。我们要坚持中国特色社会主义法治道路,在法治下推进改革,在改革中完善法治,实现改革决策和立法决策相统一、相衔接,做到重大改革于法有据、立法主动适应改革和经济社会发展需要,改革和法治相互促进、相得益彰。

张德江指出,发展社会主义民主政治,必须把人民代表大会这一主要民主渠道建设好、运用好、发挥好,努力做到有所呼、有所应。要切实增强代表人民行使管理国家权力的政治责任感,加强同人民群众的联系,倾听人民呼声、回应人民期待,为人民履职、为人民服务,自觉接受人民监督,广泛汇聚推动党和国家事业发展的强大正能量。

张德江最后说,实现伟大目标需要坚忍不拔的意志和坚持不懈的努力。让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大旗帜,动员全国各族人民积极投身改革开放和社会主义现代化建设,同心同德,开拓进取,扎实工作,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

大会在雄壮的国歌声中结束。中央党政军群机关负责人,各民主党派中央、全国工商联和无党派代表人士列席了今天的大会。

各国驻华使节旁听了大会。

南非“中国年”开幕 习近平与祖马互致贺词

本报比勒陀利亚3月15日电(记者蒋安全、倪涛)国家主席习近平和南非总统祖马15日互致贺词,热烈祝贺南非“中国年”开幕。

习近平在贺词中说,值此2015年南非“中国年”开幕之际,我谨代表中国政府和人民表示热烈的祝贺。在南非“中国年”框架下,中南双方将在南非全国9省主要城市举办一系列精彩纷呈的交流活动,相信南非“中国年”将为中南人

文交流掀开新的篇章。中方愿与南方携手努力,推动中南、中非友好合作取得更多成果,更好造福中非人民。

祖马在贺词中说,中南互办国家年对促进两国人文交流、推动双边关系迈上更高水平具有历史性意义。南方真诚感谢中方支持南方2014年在华举办“中国年”,也将全力支持举办2015年南非“中国年”,期待这一活动充分展示中国丰富多彩的历史文化和国家建设的巨大成就。

李克强答中外记者问 回答17个问题

(见第二版)



新华社发

“3·15”在行动



3月15日是“3·15”国际消费者权益日,全国各地纷纷举行各式相关活动。图为在呼和浩特苏亚拉公园广场,市民现场学习鉴别酒水真假。

连振摄(新华社发)

第二批公车拍卖预展



第二批中央和国家机关公车改革取消车辆的拍卖3月15日在京预展,18日将开槌拍卖。图为市民在预展上查看待拍车况。

刘宪国摄(新华社发)

亚洲航线发展大会开幕



3月15日,第十三届亚洲航线发展大会在云南昆明开幕,亚、欧、美等地近千名代表共商亚洲航线发展。

新华社记者 胡超摄

“中国创造”今亮相德国



2015年德国汉诺威IT博览会3月16日举行。参展的近600家中国企业将展示“中国创造”的最新水平。图为工作人员14日在中国主展区布展。

新华社记者 张帆摄

美海上新战略突显对华两面性

■ 张军社

3月13日,美国海军作战部长、海军陆战队司令和海岸警卫队司令联合发布了名为《前沿、接触、准备:21世纪海上力量合作战略》的新版海上战略。这是美军时隔8年后首次对其2007年版海上战略进行修订。

与2007年版海上战略相比,新版战略在继续加强亚太兵力部署,继续将威慑、海上控制、力量投送和海上安全作为美国海上力量必备能力的同时,首次提出了“印太地区”(即印度洋—亚洲—太平洋地区)、“全域进入”和“电磁机动战”等新概念,明确将“全域进入”列为美国海上力量必备的新的5项基本能力之首。“全域进入”能力就是确保美军在海、陆、空、天、网络空间和电磁频谱等6个领域空间的行动自由。

美国新版海上战略把中国与俄罗斯、

伊朗、朝鲜等国家一起列为其安全挑战或威胁,明显加强了对中国的关注和防范。

新版战略用7种语言发布,首次包含了简体中文版本。新版战略一方面承认中国扩大在印度洋和太平洋的海军活动给国际社会带来了机遇,比如,中国支持亚丁湾反海盗、出动医院船实施人道主义救援减灾和参加多国海军大型演习,中国作为《海上意外相遇规则》签署国,展示出与其崛起大国地位相适应的接受国际准则、机制和行为标准的能力。

另一方面,新版战略也对中国维护海洋权益的正当行动进行无理指责,污蔑中国在维护主权主张时使用武力或恐吓其他国家,妄称这种行为,再加上中国军事意图缺乏透明度,导致了紧张和动荡,可能带来谈判甚至紧张升级。新版战略声称,美国海上力量将通过持续的“前沿存

在”,并与中国海上力量进行建设性交流,减少潜在的误解,防止侵略,从而维持地区和平与稳定。

除公开指责中国外,新版战略还首次提出增强美国海上力量的“全域进入”作战能力,将美军在海、陆、空、天、网络空间和电磁领域中的各种行动整合起来,打败有关国家在其濒海和内陆地区实施的“反进入/区域拒止”战略,确保美军能够自由进入这些国家的濒海和内陆地区作战。新版战略虽然没有点明中国,但美国媒体明确指中国是“全域进入”作战的对象国之一。

综观美国新版海上战略,字里行间无不冷战思维。首先,美军继续把中国军队作为其潜在对手,继续发展针对中国的作战能力,继续加强在中国周边的军事部署,继续加强冷战时期与日本、菲律宾、澳大利亚

等国建立的军事同盟。对中国近年来在处理与邻国之间的海洋争端中所做的克制和努力视而不见,并且继续利用这些海洋争端牵制中国的发展。其次,美军此次提出的“全域进入”作战概念,是要发展美军能够自由进入其他国家濒海甚至内陆的作战能力。这无疑是一种霸权、霸道的思维。

其实,自美国开始推行所谓的“转向亚太”或“亚太再平衡”战略以来的事实已经表明,美国针对中国的这些举措不利于构建中美新型大国关系相适应的新型军事关系,也无助于地区和世界的和平与稳定。中国海军承担亚丁湾护航、叙利亚化武海运护航、马航搜救等国际责任和事实表明,中国军队是维护世界和平的坚定力量。希望美方从大局出发,摒弃不合时宜的思维方式,与中国一道,共同努力维护地区和世界的安全与稳定。

(作者为海军军事学术研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯